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GOLDBERG: f}.:rter· preliminary rerrarki/. You know that there i s current~ 

or bas been now for sometime s. revisionist idea about the nature of the 

COld War. 

MR. LEVA: ft\r son i,s one of' the leaders: 

GOLDBERG: There is a tendency on the part of revisionist historians to 

maintain that our political and economic policies and actions f'orced the 

Soviets into an adversary role. Same or most of these historians focused 

on the Truuan Administration in the years 1945-1.950, with which ;you ~e most 

familiar. Do you feel that there is any basis for this interpreta.tion of 

Our post war relations with the Soviet Union? Can;you think ~ any specific 

instances where there appeared to be a conscious and delibera.te effort on 

. the part at our leadership in the lihite House and Def'ense, in State --

government in- genera1 -- to create a situation which would in effect put the 

Soviets into such a role, to lIlB.ke conditions, for instance, 1n connection 

with the Marshall Plan which wOuld virtually force them to reject it because 

th~ couldn't accept our condit~ons? 

LEVA: I think. that quite the reverse 1s true; I think tba.t the Marshall 

Plan, which 1s certainly not the first of the even~s I would like to touch 

on, was the response to a felt need. It was the utter despair in Western 
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Europe and I think that at the highest level of government the utter 

despair in the Soviet Union itself, because the earliest intention vas to 

ezteDd credit to the Soviet Union. You mq' criticize that as a mistaken 

idea now, but I don't think that there was a~ deliberate attempt to create 

conditions -- I think the Russians made the conditions -- they- didn't want 

an;y part of it. 

I'd like to go back a little bit before that in a personal sense. I 

was on sea. duty for two and a half years during World war II. When I came 

back from sea duty, I landed in the Navy Department. While serving out the 

rest of' DIY' tour of duty, I met Secretary- Forrestal -- skipping over a period 

and became his personal counsel while he was still Secretar,y of the Navy. 

Speaking of the immediate postwar period, lI\Y feeling at the levels at which 

I was then operating -- both the low levels where I was operating when I was 

still in uniform aDd the much bigher levels I operated at soon thereafter --

was a very profoWld concern that the total vacuum in Western Europe created 

a ~ondltion of' chaos and despe.:1r. On the mil1te.r:r tront, the situation might 

encourage adventurIsm. on the part of' the Soviets, if they- were so disposed. 

~ popularlY stated in those ~s, nothing except sufficient shoe leather 

k~t the Russian Army from. the Che.nnel. 

I think that the things we did stemmed tirst from. the humanitarian sense 

but second from the real need. o~ce the problem emerged as a military problemJ 

the veq real need to contain --. to use that bad word -- the Soviet })OWer - both 

when Communist power thrust into Greece and Turkey, and when Soviet power 

would not . withdraw f'rom Iran in the immediate postwar periOd. It was a con­

sideration ot wbat countermeasures might be posed. When in 1946 & question 
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arose -- while I was still atNav,r -- of dispatching a fleet to the 

Mediterranean, this vas turned down by Secretary of State Byrnes on the 

ground that it might antagonize the Soviets. I don't know if this 

particular event has been discussed with ;roo. 

~ recollection ~ be faulty - but let me give ;rou ~ recolleetion 

of that. In 1946 we had. withdrawn eve17body -- the movement to bring the 

bo,ys home was deep and profound and since I was one of the boys, I thought 

it was a great idea that I be brOUght home. We had v1rtually- no forces 

left. We bad scme forces on the continent of Europe; we had no forces in 

the Med1terranean whieh 1s where I be.d been operating with 11l9' landing craft 

for that. period of time. 'l'he Navy Department proposed sending a fleet to 

the Mediterranean. Byrnes I response to Forrestal, then Secretary' of the 

Navy, was that the Secretar,y of State was conducting ver,v delieate negotla-

tiona with the Soviets -- th1s might antagonize the Soviets -- we shouldn't 

do &.D;Ytbing to antagonize the Soviets, etc. So I think in teras of the 

'revisionists' theory- of history, it was only when the Russians began 

thrusting tba.t we sought to put up sanething of a FO"teetive cordon. 

Moving on from the events of '46 to the events of '47 -- and I ms:y 

have my dates wrong -- when the British told us they' eould no lODger Carry' 

the fi nancial burden of Greece and Turkey- and TrUman I S Greek-Turkish Aid 

Program emerged, it emerged as a program to take the place of Britain in 

order to keep the Sov1ets :from flowing ever farther into the Med1 terranean 

and ever farther b~ond the Iron ~8.in, to use Churchill t s phrase. 
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~ I give you an aside on that which you ~ be aware ot -- I say 

an aside because it's to me a humorous aspect. The Office ot the Naval 

H1storilUl can certainly furn1sh you with dates and details which will 

verify, or 1f necessary, correct what I 8JD sqing. The in1tial turn-down 

of the proposed Medi tel"ranean Task Force was by Byrnes as Secretary at 

State. AdDdral Forrest Sherman, then Assistant Chief of· Navy Operations 

tor Operations, and Admiral Chester Nimitz, Chief of Naval Operations, 

came to Forrestal after the ttn"n-down. The essence ot their visit to 

Forrestal was -- I don I t want to make this too dramatic, but it always 

seemed to me a dramatic event. The essence ot it was that the Turkish 

Ambassador had died in the United states during the War and had. been 

temporarily' buried at Ar11ngton. It was necessary to return the body hCllle 

in proper state, and we could have used one Of our lumbering four engLne 

bOlll.bers, converted far the purpose, I guess. They said Mr. Forrestal 

should gO to Truman and suggest that the battleship Missouri, Just back 
o 

.:f'rOm the Japanese surreDder in Tokyo Bay, sho"ll.d convey the Ambasssdoris 

bOC\Y'. This was do~e desPite'ver:, reluctant State Department which bad 

Just turned down the fronta.l approach a.nd which was now out:rlanlted. So 

when we sq the m11it.&ry doesnlt make foreign policy, we have to make due 

allowances for maneuvers. In BJl\Y event, the sequence ot events atter that 

was that Truman said IIFine, great idea, :Battleship M1ssom:.~. II Then Admiral 

Sherman next said, ItWell, you know, we canlt send the Missouri without an 

aeeaapanying screen of destroyers II aDd so forth. ... IlWelve got to send. six 

destro:rers. tI I think that was cut down to four, so she went accQIIll*n1ed 
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"Well we rea1~ J now 

she's there, ought to show the i'lag, and she ought to ca.ll at Piraeus, 

aDd sbe ought to call at Naples, II and by this time, tilDe is elapsins and 

you can't have a battleship and four destra,rers out there without a 

carrier. So they- sent a ea.rrier and we llave never been without a f1.eet 

in being in the Mediterranean since. I've al:wq-s thought that we shouldn't 

be too crt tic&1 of the Russians ~ar doing largel.7 the same th1ng a year or 

sO ago, but I th~ the 1946 deployment was real.l¥ an 1m:porta.nt ev-ent 

in this sense. It preceded the Greek-Turkish Aid Program. by 8, 10, 12 

months. ACCOrdingly, when the BritiBh tbrew in the sponge, which they 

had to do from a f1~caJ. standpOint, we had a neet in being and coul.d 

enunciate a Greek-Turkish Aid Pro&ram with some force there -- not much 

force -- but better than no force. But this I think, going back to your 

question about revisionism, was still in response not merely to the SOviet 

threat but to the Oommunist' presence. 

GOLDl3ma: What was ,.our role in the events l.ead1ng up to the· passage of 

the Rational Security Act 1n J'I1l1' of 1941'1 

LEVA: I mention names again because some of these are people you JIJIq' want 

to interview. While I was still in uniform, I met a lot. of Df1' old friends 

who we:r-e back from naval or military duty. One of' them was a friend named 

Jack Comor. Jack Comor, later Secretary of COlIII1erce, was a year ahead 

of me in law sehoo1. He was back. from Marine duty in the Pacl:fic and he 

was serving as Forrestal1 s counsel. He asked me U I coul.d relieve him as 

Forrestal. r S counse1 so that he might go to Merck and. CO,mpel\Y where he had 

an C1f'ter to become secretary and counsel. Be is now cba.1.rma.n of AlJ.ied 
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Chemical" s ... hould you want to get in touch wi tb him -- a vonder:f'ul. person ~ 

Jack was working on the early phases or What became the unification act. 

I succeeded him in Februa.r:,y Or March of ~947. Therefore, "his recol~ections 

of what was going on wi thin the Navy Department before would be better than 

mine. 

~ own ro~e was at the culminating phase reall.;y' atter President Truman 

had said to Secretary at War Patterson, Secretary of' the Na:vy Forrestal, 

look you tellows I'm not joking about this -- get together, and Clark 

C1i:tf'ord 1s m;y man f'or the get-together -"- now do it. So i'ran tha.t point 

forward, I worked with Clark Clifford of the White House, with General. 

Norsta.d, wbo was the designated representative of General Eisenhower for 

the war Department, including the :A1r Corps at tbat time, and with Mmiral 

SheI"DllUl who was the designated representative of the NaV. That essenti&1-

~ vas the team that worked. on the ult1ma.te leg.l.slation which, after belDS 

threshed out back and forth, went to the CoIJgress and became the National 

.Security Act of ~9lt-7 tbat was signed by the President in J'~ of' 141 and 

which took eff'ect in September at '47 when Forrestal took Office. 

The orig1Dal expectation" because I was Vf!!r'1' gun slW' on this -- I batl 

been trapped before -- was that Patterson wu1.d be Secretary of Defense and 

Forrestal assured me of that. I said, "I have c~ tments to these f'ellows 

With whom I'm forming a law firm and thE¥ formed the firm in '46 and I'm 

overdue for getting out and so forth." Well TOll know, e.s soon as we got 

this done and legislation was enacted and the President appointed FOrrestal, 

Forrestal said to me that Mrs. Patterson dian' t want Patterson to take the" 

job of' Secret&ry' at Defense. He should go back to New York and practice law. 
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J'orrestal said to DIe "Now that you helped get the law PU8ed." you tva, got 

to belp me 1IIp1eaent it." ' I said. "That wasn't part of the d.aJ. and I 

can't at"". tr He' said, "Well, stq a year ~- I bave an arrangement with 

the, President, I only have to stq a reu." 

)tf arrangement was s1.qJpOsed to be that I would on4r 8_ ,ten' one l"e&l". 

Tragtcall;y' enough, Forrestal stlQ'ed tor 18 months. 'A mmber of us kept 

tr,y1ngto get him to take vacations which he s&1d he COul.dD't do bec&WIe 

the o~gi~ legisla.tion provided for no Deputy Secreta.r.f Of Detense , no 

U~er ~retar;y ot Defense, and so on. So his ultiate period at dutl" 

was' 1.8 monthS a.nd he uked me to st8¥ on with his successor to help h:Un 

with th~ tr&D8ition, which I did, spec1t;y1ng at that t~e ~t couldn't be 

, ·more tban three IIOntbs. Well, it became more than three months; then we 

sot into, the KOrean war ·and. what with one thing and anotber I was there 

tinaUy until throup the good offices of' Robert Lovett I DlJ,naaed tc;> get 

out in the Spring of '51. I had told hilI1 ¥heD the Korean war reached a 

plateau,. ~ time I couu,· decent:Q- get out I wanted to get out. So I was 
I,' 

there, . counting Navy &Ild Defense, from the end of 1945 to 1951-

GOLD:eERG: . DurillS the period that you were working with Clifford and Norstad 

and Sbe:ran on' the legislation, did you. develop sane iDdependent views at 

. your own on' the nature of the organization and the role at the Secretar,y" .. 

or were you pretty much in agreement with Forrestal Y 

LEVA: I was real.l.y a technician a.t tha.tpo1n~. I had come back from being 

a.n Ensign, a Lieutenant junior grade.. and a. Lieutenant and suddenly I 

found JD,V'sel.:t with Secretaries am Admirals and Generals and I reall7 

dido't have a.D!r 1DdependeDt vieva. I met OD m&n¥ occasions with 
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Ferdinand Eber8tad~ who was Fbrrestal's representative at an earlier 

period in vorld.ng out the Eberstadt plan. To the extent that I had &D7 

views I was an advocate for the Navy's views. I don It remember having 

any independent views of m;y own and I 'WaS reall¥ :functiOning 8S counsel 

fbr FOrrestal or for the Navy or for both in this particular matter. 

TUCKER: In view of Mr. Forrestal's later change of views -- about '48, 

149 -- was he fully supportative ot the '47 plan or was be to sane extent 

a captive of the positions of the Admirals and the lfavy Department? 

LEVA: I don't believe he was a. captive of the .hbDira1s. I thiDk. he was 

:tully supportive 'of the '47 pla.n in the sense tbat"This is a. comprODlise -­

let's give It a try:' Of course J he didn't think be was the one that was 

going to have to give ita try. So that if' you had sa.:1d to him earlier -~ 

you a.re go1ng to be the Secretary of Defense ... - might he bave said, "vell, 

I really need a little more authority than this?/I lbss1bly so, but t'bat 

1s highly specu..'tative. I think that vll&t he was interested in -- knowing 

the intransigence of Bome of the Adm:lra.ls on this issue -- was achieving 

some sort of cDUprom1se so he could go forward vttb the President's 

mandate and get legislation which could be eDacted by" the Congress because 

he \nI.S a very skillful Congressional negotiator and had a very clear view 

of what was within the realm of the possible. He had & number or con-

stituents that he had to satisfy; he had to satisty the :Idm1rals, he had 

to sa.tisfy the House COIDIittees, be had to satisfy the Senate cOlllll1tteesJ 

and he l,lad to satisty his boss, the President of the United States. I 

think he WOVe a ditt1cult but successful path in gett1Dg the legislation 

enacted. 
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When he testified 18 months later betore the Hoover ~ssion and 

before the National. Security Comm1 ttee of 'the Hoover Carmdssion, he vas 

extremely frank in talldng about the shortcomings. If there is a transcript 

of that you should certaInly have 1t. In bis testimony before both House 

and Senate .Armed Services Committee on the amendme~ts of 1949, even though 

he was wry tired by th&t time, his testimon;y was extrem.e~ good. He 

ha.ndl.ed the questions extremely vell. He was very, very tired and a lot or 

us were urging him to take a vacation and suggesting various devices by 

which he could deputize Bome~ else to hold the job while he did so, but 

that did not work. ' 

GOLDBmG: Dld he have Dluch ot a say in the appointment of the Secret&r1es 

of the Services and the Chiefs 01' Staf't"l 

LEVA: )tV' impression is that he bad virtua.lly none. I am sure, for example 

this is just on the basis of personal friendship with the individuals -:" 

that he would have been much happier baTing John Kenney as Secretary of the 

l'favy rather than John Sull.1van. It was quite' a task since John Sullivan 

bad & poUt1eal. base aDd John Kenney didn1t. It was quite a task to per-
, 

'~uade John Kenney to serve Be Under Secretar,r of' the Navy when SulUvan vas 
, 
named to succeed Forrestal. as Secretary of the Navy. I don1t believe, even 

though FQrresta1 ~s a close friend of Stuart Symington's for IIIBny years. 

he would have chosen Stuart ~ngton ~or Seeretar,y of the Air Foree be­

cause he knew that Stuart 'WaS a gut fighter and & tough inside man to deal. 

with. I don't believe he would have selected Kenneth Ro,yall. I'm Just 

speculating. Indeed there vere peopJ.e within the Navy he would have pre-

:terred to have rather than Admiral N:lm:1:t.z, but Admiral Rimi tz was sort c£ 
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foreordained, and I think an 'extremelY ha~ choice. So I would sq that 

Secretar,y FCrrestal re~ had very little VOice in those selections. 

GOLDBERG: Do you think tllat the strun on him would have been a good 

bit less had he been able to select people for those Jobs wham he thought 

he could ha.e vorked ~th bettert 

LEVA: You know I'm not a psychiatrist by training and I don't know how 

much of the 'U1 timate denouement was :from stra.in on him. '!'here were otber 

factors, f8ll1ily hctors, religiOus factors.- He was born a Catholic, left 

the Church to me.rry a divorced Protestant; his family raised unehirted hell 

about this every time be heard from them. But I think the strains were not 

realJ.y' solely' or perhaps even predaDinantly the strains of of'f'ice. And I 

don I t think it would haTe been ~ different. I rather think the 'WOrk he 

did was more of a tonic than anythins. I sort of take it as an article of 

faith that each of us has a breakillg point aDd each 0:1' us has a threshold 

wbether to pneumonia or to ental depression; if you pile up enough in-

.d1v1dua.l items :rou can reach your individual threshold. I think he had. 

a relatively high threshOld. Certunly, the strains and the lack of a 

, Deputy SecretB.1'7 and the lack, of any Assistant Secretar, entered in, but 

: no one thing is determinant about that. 

YOSHPE: Some of Mr. Ohly's notes of the sneet1ngs of the war Council suggest 

that there was sOme misunderstanding and confusion in terms of relationships 

between the DoD and the NSRB,and even the National Security Council. Would 

you comment on the ~equacy of definitioDS of missions and roles1 

LEVA: I dontt have &DY' reco11ection about that. Al.so, it was in Jack Ohly"'s 

area of responsiblli t7. We had reasonably clear areas of responsib1l1 ty --
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• McReil for fiscal, Leva for legal and lesislation, and ablY for National 

Security Council. NSRB and miscellaneous. And it worked extremely well when 

:you bad only three. By the time you get 11 Assistant Secretaries, I don't 

know. 

GOLDBERG: Forrestal used a number of groups; he had a top advisory group 

and a War Council and a Committee of Four Secretaries and other Committees 

of this k1rd, 8.nd of course they' existed afterward. too. But he instituted 

most of them. Bow effective were these as instruments of advice and counsel 

in terms of helping to rorm poli~? 

LEVA: J4y' impression -- alld I attended a lot of meetiJJgs, although Jack 

Obl.y was the secretary -- was that they were extremely eff'ective in airing -

an issu~ but they were not much help in making decisions and tha.t a.ctua1ly 

Forresta.l perhaps didn' 1? want too much help in making decisions. Frequently, 

as with the War Council, I think it was ltirgely the matter of going through 

procedures and not insulting the Secretar1e~ and this vas more of' being a. 

diplOlll8.t. Because Forrest8.l was cons1lllJlD8.tely good at that. 

GOLDBERG: .And he believed in keeping them informed aId having them feel 

,that the,y were being informed. 

'LEVA: At the first meetiag of the War Council, as you may have been told 

by someone alread1. which was held immediate~ after,FOrrestal vas sworn 

in at the Navy Department -- by Chief Justice Vinson as I recall -- Forrestal 

had a meeting of the War COunciL in one of the rooms Just off' his ofi'1ce 
- -

there and I think that either Jack ,Ohl¥ or I -- I think I had done this -­

prepared an agenda at Forrestal l s request bef'ore Ohl¥ was really Ofiicially 

on boar4 as he was still Fatterson's special assistant, I think. On the 
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agenda or under the head of other business was the 1 tea of tactica.l air. 

Are you familiar with this' 

YOSHPE~ I believe I have seen that, yes. 

LEVA: Because the discussion, 1fthere are alW" minutes o1i it went some-

thing like this. Forrestal raised. a question 8.Dd addressed it to General 

Eisenhower and said in effect. "Ike, are you really sure you want to give 

up tactical aviatIon!" This was the da;y the new Air Force was supposed 

to come into being __ IIAre you really sure you want to give up tactical 

aviation? You know there was no question about bombers etc., etc., but 

are you sure of TaCA1r'f' He bad also similar questions to the Na-vy concern-

iDg Baval transport planes and other things, but it was tactical aviation 

that I remember. Before Ei.senhower could answer, stuart Symington said, " 

"I'. going to leave this meeting if we're going to discuss that .. - that's 

one of the compromisesJ one of the things we B8l'8ed on before we had un­

,incation, if that's to come up agaiI\,' and SO on 8.Dd so on. I think 

Forrestal was 0. 11 ttle dumbfounded by Stuart's reaction. But he said 

"I'm just asking Ike for his views on whether he's really prepared for the 

i; sroUDd forces to give up tactical air. II Ike said, "I gave m:I word." So 

as to getting any help out of these you sanetimes got pyrotechnici\ but 

you seldom got e:o:r help. Forrestal didn't give up. At the second meeting 

ot the war Council he brought up the same issue -. he wanted Ike's views 

on the merits. So· .. 'how ~ years later' -- everybody has tactical air. 

GOLDBERG: Well, Ike did state his views on the merits both before and 

after on a n~ber of occasions. 
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LEVA: But in terms of what went on at meetings I remember that pa.rt1cul.&r 

one. After that meeting Jack Obly was really functioning as· secretary ~~ 

I think I did serve as seereta.ry at that :first meeting. So I'm not that 

familiar wi fob 1 t. 

GOLDBEm: Well, obviously once the National M11i tary Establi shment was 

set up and the Otf'ice of the Secretary got going there were a lot of things 

happening. What do you remember from. ;your own experience as being major 

problema "that you became involved in on behalf of the Secretary"? What 

are the big things? 

LEVA: You woul.d have to look at the First Report at the Secretar,- of 

Defense for the things we did 1n the first year and we got all sorts of 

things launched. The most diff'lcul t to get launched probably from the legal 

standpoint was the Uniform COde of Military Justice. The Navy was quite 

sure that if they didn't continue to have the right to use bread and ,.,ater 

punisbment you couldn't maintain discipline on a sbip. The other Services 

Were sure of this &IId sure of' that. B:f that time Felix larkin -- if' I JIB3 

give you another name -- bad become 1JJf" deputy and at that time was either. 

Deputy General O3lmse1 or Associate Qeneral Cowsel .. -perhaps Assistant General. 

Counsel. He succeeded me in 1949 as General OO\Dlsel. Felix took over tbat 

particular assig1'lDlent and did a brilliant job with it and with a number of 

the other .things in the legal area. 

~ own particular problem was to try to prepare a coordira ted leg1sla­

ti ve program. :for the Depa.rtment of' Defense as a whole so that you didn It 

have each 01: the mil1tary departments, or indeed each of' the Services or 
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corps, running up to the Hill with 1te~ 1~gisla.t10n. We tried to 

do tbat in the same W8¥ that McB¢11 was trying to do the budget, to have 

a coordinated legal program. That was an interesting operation; you still 

had people on end runs but you held it down to a degree. 

GOLDBERG: This meant then that you had. a good deal to do with Congres-

a10nal COmmittees. 

LEVA: Yes, I had the dual assignment of' legal and legislative. * deputy 

f'or legal was or became Felix lArkin. I say was or became because my 

first deputy was a fellow named John !fob"le, now dead. He was succeeded 

by Felix !arkin. Felix Larkin is now l;'resident of W. R. Grace and Company, 

if you should want· to get in touch with him. 

GOLDBERG: One of the DlOst important relationships obviously for the 

Department of' Defense 1s that with the Congress, spec1f1ea1l.y' with. the 

Cbngressional Committees which barldle legislation and the budget. Obvious­

ly, it is important for the Department to do its best in dealing with the 

- Congress. D1d any specific problems or difficulties arise during this 

period' Were there ~ particularly big ones that arose because of' legisla­

tion, i tself"Z 

LEVA: I would really rather talk about techniques f'or iiea11ng with it at 

the moment" first. In the legislative area I arranged to have as my deputy 

General Wilton B. Persons, who bad been General MBrshal1's representative 

tor legislative relations. General Persons is, like me, an Alabamian. He 

is, unlike me, a man at that time with 1IBItY", lIIB.DY' years ot experience with 

the Congress. He organized on behalf ot Pbrrestal the legislative relations 

setup so that ve could have one office instead of a proliferation ot 

offices. It wasn't easy and it didn't happen over night. He h&d. a Navy 
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deputy, then Captain Harold ~ouser. and a.n Air Foree Deputy, then 

General James McIntyre. 

We tried very hard not to bave the Admiral workiDg on naval. atters 

solely' and the General working on Air Force, but to bave them all working 

on Defense matters. Our attempt vas to maintain legislative offices in 

the three Services J but to work in coordination on this coordinated 

legislative progre:dl. Obviously the theory is better than the actuality. 

You had continuing problems. But I think.. the problems diminished. When 

General Persons left he was succeeded by General McIntyre and then we got 

an Arrr(f Deputy. Wh~n General McIntyre left, he was succeeded 'by' Mmiral 

H.ouser by then an Admiral. and th~n we got anotheX' Nav,y deputy so we 

continued that format, and it did help us Yet":f greatq with our legislative 

relations -- our relations with the CODIn1ttee Chairll\en, Chan Gurney, the 

RepUblican Chairman of the Armed Services Committee at the time of the 

147 Act, and Ham Andrews, the Chairman of the House Committee. After 

Truman's election in 1948, I think Millard Tydings became the Chairman 

of the Senate COmmittee. carl Vinson was almoat always the House Chair-

man. we bad very good wr1d.ng relations with the staff and with the 

Cha1r.en on those committees. Then, and I think. DOW, there 1s not too 

much revolt against the Olairman. So we had good relationships. 

Where we didntt have good relationships primarily" 'WU in the appro-

pria.tions area, where it W8.S dog eat dog. That was and is the prerogative 

of George Mahon, because he was the CbairllSll o~ the M1litar,r Appropriations 

Subcommittee ~ back, long before he vas Chairman of the full committee. 
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And that was real~ MCNeil's responsibility, though I worked with him 

because ot the interrelationship between legislation and appropriations. 

Basically, MCNetl had extremely good relations with the Appropria­

tions CoDmi ttee. But tben you got into the _jor areas where aymiIl8ton 

and the Chief of Statf' ot the Air Force would be urging that there be a 

lot more planes than the budget coul.d poe sibly provide for. Mr. Truman 

bad imposed, I thiilk, a $13 billion ceiling on tbe Dlilltary budget. You 

know, it you have an unlimited budget, i~ts easy to slice up. It you 

bave a dra.Bt1cal~ 11m ted budget, it I s very bard. Mr. Forrestal made 

several efforts to get Mr. Truman to lift that ceili. but they were 

basically lDlsuccess:f'uJ, and theret,!re the troubles in tbat area on the Hill 

were predictable. Ev'ery-boay wanted all the money. 

GOLDBERG: When did Forrestal know that he "Was through as Secret&rT of 

Defense"l Do you have al.W' recollection of that? 

LEVA: I think aroUDd the 1st of March 1949. He origlna1ly made his 

reSignation date the 31st of March and at Pbrrestal's request that was 

later moved up to the 28th O't March. I did not then know the reason but 

I think in retrospect he felt be could ngt hold himselt together a~ longer. 

I think he must bave known -- it was not apparent to me, &1.1 that was 

a.~t to me was that he -was exhausted. -- before his resignation and 

after. 

YCBHPE: Some of the press material seemed to imply that even ea.rlier 

LEVA: There was a great deal of press specu1ation on the BubJect. 

lOSHPE: was there an;y validity to af\Y of these speculations1 
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LEVA: I thoueht that \18.8 a tnical White House palace guard ploy .. - i:f '. --

we leak the story otten enough, it will cOIle true. I don't believe 

that Truman bad made that decision earlier -- that is, not appreciably 

earlier. I am sure he made it e. :few da\Ys earlier, but I think there was 

a press campaign. I think 1 t 'W&S tied to the Air Force busineBs of 

we.nting more money, might even have been tied to the Navy business of 

wanting more money,. but I don't believe that it we.s a fat t accompli at 

a much earlier date. 

You know we heard all sorts o-t things. The election was in November 

o-t '48. Forrestal as Secretary- o-t Defense and MarshaJ.l as Secretary of 

State had a very clear understanding with Truman. They would sta:y out 

o-t the campaign. I-t the conduct of the Defense Depe.rtment or State Depa.rt-

lIlent were attacked, they wou1d de:f'end, but otherwise they- thought and 

Truman thought that those two departments should Dot be involved in pe.rtisan 

politics. 

As soon as the campaign 1E.S over. the stories began. that Forrestal 

was real.ly for Dewey. Drew Pearson and walter WInchell andma!\y of that 

i1k were fed things by people -- including people at the White Jk)use --

tbe.t }'orrestu vas r6ally for the other guT. I knew of DO evidence that 

Forrestal was for anybody other than TrUman. He certatnly'trled to sta;r 

aloof from the campaign because he had. a very strong beUer that Defense 

shou1d not be embroiled in poU tical campaigns. 

He ~8ely felt that Truman should stay aloof from the Israeli situa­

tion, and I think that was probably the ultImate 80urce of many of the leakp, 

because FOrrestal asked the Joint Chiefs, long before the election --
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'47 :perhaps -- for an opinion on the national security implications of 

the united Nations decisions. The Joint Chiefs yere tben as now a little 

oil conscious, and they did not give much weight to the importance of 

having a viable democracy in the Middle East. Their answers were probably 

less good than other peoples' answers might bave been but then I have never 

thought that tbe Jo~nt Chiefs were the repositories of all wisdom. 

Forrestal, I think, gave the only advice that a Secretary ot' Defense 

could really give to Truman. He said in effect that "America's national security in· 

terests as reported to me by my Jo1nt Chiefs of Staff' are thus and so;' and 

I think that's a position that an Merican Secretary of Defense should take, 

A lot of Zionists attacked him and' the basic feeling that I have concerning 

ultra-Zionists -- Ood knows I am. Jewish, pro-Israel, and a few other things 

but bas1call¥ they feel that it you're not for us, you're against us. 

The position that Forrestal. took meant to thea tbat he was anti-' 

!=Ieml:t.1c and was so construed in a lot of places. This vas, I think, the 

big factor in the Wal.:ter Wincbell stories and vendetta. Drew Pearson's 

stor:r was a pro-Symington thing. These main streams comrerged and ultimately 

I thiDk -- plus Forresta1' s deteriorated health -- torced Tr),Iman to s8¥, 

'!lit t ve got to !.ook elsewbere. " 

OOLDBEm: There t s also a suggestion ~ Arthur Krock, who wrote an article 

in '48, that Forrestal vas concerned -- deeply concerned about the problems 

of transition in the event of a Republican victory and that he apparently 

proposed -- this is according to Krock -- that Devey's representa.tive be 

briefed in preparation tor that possibility. 
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LEVA: If tbat were done, Jack Ob~ might knov it. I don't have &rJ¥ 

knowledge of it. I remember that Krock wrote a lot of things. Arthur 

was a very good friend of Forrestal' s; they went to Princeton tosether. 

So he DIB¥ bave been ratlOI1&l1zing too. You know these things are :f'unI\y". 

To skip to a later date, after Forrestal was succeeded by Louis Johnson, 

whom I. had never previouslY met and wham I expected to 1isl1ke both for 

taking Forrestal' s j"b and because he had been a biS factor in the Democratic 

National. Committee, and we shouldn't have polities and 80 on. Louis Johnson's 

in8t~ctions t'J me vere -- he said, "I bear froa the Democratic Nationa1 

00lIImi ttee you've got· a lot of Republican lawyers on your staff." I said, 

"I don't know. I've got a lot of good lav.rers on rq staff and I don't know 

who is a Republ1can and who is a Democrat." He said ."Keep it that way. So, 

! bad complete backing from Louis Johnson. 

To skip still further into that period after Forresta1' s death, when 

~rson DO longer he.d that target or the Air Foree boys no longer had that 

target, there came out a column --God knows the date -- saying that not onl~f 

had Forrestal done thus and so but Leva bad approved the use at $6 million 

to build a special p1J!,ne for Dewey, the Dew Drop, after he was elected. I 

went to see Stuart Symington, as I recall and I said, ''!a.ook I don I t care wbat 

you slq' and I don't care whom you sq it to, but it you autborized that plane, 

don't blame me. I just wa.Jrt, you to know, in your own favorite p~e, that if 

you. want to set into a plss1n' contest, you got a good skunk here." I never 

~ e:tr:f more trouble from that particular source. 
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Professor Rogow in his bIography of Forrestal makes reference "/ .. -

to the fact that .Tohnson kept repeatedly s~ing that be d1dn't want 

Forrestal's Job, in fact Forresta.l offered him the job. There was a 

feeling on the part of' mamr people that Johnson had been pla.nted ee.r~ --

as early' as Januar,y - - to take over Forrestal ' B jOb. Was there aD,Jthing 

:from ;your expert ence about thi 81 

LEVA: No, but I th~nk this is prob&b~ t~ &nd it might be somewhat in­

consistent with the other impression that I just spoke of. 1 think that 

Truman desperate~ needed money during tbe campaign and noboc1;y would raise 

it. I think that Louis Johnson said to him, you know if I raise these X 

dollars, can I bave a~ position that I want? I think he pret~ well had 

a bl8Jlk check on the Cabinet aDd it turned out this was what he wanted. 

That's II\Y' own feeling now. Then be said, "0", Mr. Truman I'm going to 

cash rII¥ blank check; I want ~o be Secretary ot Defense. If That is rq im­

pression.; 

It is also II\Y' impression that the real reason Louis Johnson wanted 

that -- as I srq I came to ha.ve a "IeI7 bigh regard f'or him -- was tb&t he 

had been fired b;y Roosevelt when he was an Assistant Secretar,y of WBr and 
Secretar,r of' War 

this rankled in bis soul. He used to tell me about/WOOdring and all of' the 

earlier episodes bef'ore ~rld war II. This was vind1catioD. I don't think 

it vas against Forrestal in a~ sense. It was -- I, Louis Johnson, having 

achieved this age and this pos:i tion in life want to be Secretary of" Defense 

and that will show them who was right in 1937 or whenever it was. Tha.t' B 

lIlY' impression, but ;you know I have no doc\lIIlentation. I bad a lot of' con-

versations with Louis Johnson later on in which he al~s praised Forrestal 
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in the highest terms and certainly never said what I've just said. It's 

~ impression that as the leading tund raiser he had his choice of jobs. 

This is the one he wanted. 

TUCKER: WOuld this carr,y over into his relationships with Acheson at 

state" Minutes or meet1ngs over there and a1.80 Acheson's book show he 

vas extremely nasty. Do you think there was ar:w- of what you Just talked 

about in his treatment of Acheson? 

LEVA: Did Acheson have ~h1Dg to do with the earlier ep1sode'l I don't 

know. I was not impressed by Rogow' s book. When he came to see me, I 

wsn t t impressed by him, but tbat' s nel ther here nor there. I would sq 

tbat Johnson, being a pretty earthy character, fought his W&"J' to be national 

canmander of the .American Legion and at a time when the king makers of the 

Legion presented a 11ttle different picture th&n is the case now. 

In Johnson r s cUq, 1 t was a wheeling-dealing fighting operation. Having 

fought his WfIN from Clarksburg, West Virginia, to his law firm 1n Ch&'r1.eston, 

to his law firm 1n 'Washlngton, and having Dean Acheson, the ver:/ lI&trician 

BOn of the Bishop '01' Connectiout, looldng dcw.n bis nose at 8.DY' normal 

human being like Louis Johnson or you ar me, I think Johnson resented him. 

I don't thiDk you have to go back to the firing. I Just think that Johnson 

thought he had a pretty good set of intellectual. equipment, and you r~ 

could never talk with Dean Acheson for long without getting a put-down feel-

iog. New, Clark Clifford, I will Mq, was an exception because he spoke 

for the President. That was d:U'i'erent. Truman was an exception; he va.a 

the President. Normal morta.ls could never talk vi th Acheson long vi thout 

gett.1ng the feeling that this was a big-me.l1ttle-you ~yndraJle. I'm sure 

Johnson got that; God knows I got it. 
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YOSHPE: Were there frequent ~t1ngs bet",een Jolmson and Forrestal during 

those three months? 

LEVA: lot to Jtl1 knowledge. Johnson alV8\Y's said the;y bad a series of' 

secret meetings and 80 on, and in the Forrestal diaries I think the two 

authors of that" Millis and Du:f'tield, spoke ot meetings. I didn't know 

about them. In the Forrestal diaries there is one sad reference to me --

there are several -- but there is one sad reference to me. The night bef'ore 

he subm.i tted his resignat.ion, Forrestal phoned me and wanted. me to cane aver 

to his house. I wouldn't remember that except that it's in the Forrestal 

diaries, and I said' I couldn't come because I was baby sitting. I had two 

very young children, 3 years and 2 years at that. time, and lfq wife 1s a 

doei;or a.DCl she was out to a medical meeting. So I asked if I could come in 

first thing the next morning and work with him. I did work with him on his 

letter or resignation the following morniDS, but I was not available to go 

tbat night which was a source of' great regret 1 but I had a 2-;year old child 

and a 3-year old child and couldn't leave the house. 

GOLDBmG: One at them has become a revisionist since then. 

~A: One of' them is interning in Rocbester. He I s going to be a pby'sician 

in general practice Which is wonderf'ul.. He thinks the United States reaJ..1.y 

did put upon the Soviet Union and China and so forth and so on. He bell eves 
• 

what he reads, in' short, and I (U"gue with him. 

GOLDBERG; Then fran what you sq I would sather that Forrestal. did not say 

prior to the el.ect10n. that he woo.ld not. stay on in 1949. 

LEVA: I don't think he sai-d either one. He had certaiDly said to me that 

he was go1ng to get out as quickly as he could. I tried -- ;you can check 

the dates, I can't -- I.tried to work out a great scheme when the owner of' 
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Cissy Patterson died, 1eaving the 

paper to five emp1oyees. I said to him .... he had been interested in 

newspapers since Princeton where he was the ed1 tor of the Iaily Princeton .. 

ian. He and Krock worked together. I wrote a memo on it, you.~ find 

it in your papers. I said, w~ don't you buy 51~ of the interest of each 

of the five1 I said they're all minority ho1ders by de~inition. Th~'re 

used to a strong leader, Cissy Patterson, and you buy 5l~ of the interest 

of each one. These are peopJ.e who don't have money -- they can get sene 

money and. they'll still be minority holders. They'll have rougbly balf' 

as much .. - 49 percent -- as they used to. 

That's a great idea, he said .. He said, I don't have that much money. 

__ be he didn't have that much money readily availab1e, !oDd I said you 

know your ~rlend.s in New York would be de11ghted to back you. I mean 

that's no reason; 1~ you;rant me to t&lk to Ferd Eberstadt, .we'll talk to 

D>erstadt. You want to get out of here J you like newspapers, you can be 

. a pub11sher in the Bation' scapi ta1, and you can get back at scme of these 

sons or bitches whose stuff' you don't lilte. He 88.id, that's a great idea. 

Like so maIJ¥ great ideas nothing came of 1 t. I thought that was a great 

idea. He _s very clear that he was getting out. Of course, be was al.-

va.y-s ver:/ clear that be was getting out. He was clear he was getting out 

before the uni~ication act. He was clear that he was getting out &f'ter a 

year. He was clear that be was getting out atter the election·no matter 

what. happened. But he liked it. I mean he clung. We all see people who 

cling. I c1ung too long. I kept Bqing I vas getting out. 
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GOLDBImG! One of his big problems vith T.ruman, of course, was the budget'-

You mentioned that alren.dy. ])0 you think. this seriously affected the 

relations between FOrrestal and Truman? 

LEVA! I didn't think. 80. He argued strongly for it. I think. Truman ~ 

have Botten &llIlOY'ed when Forrestal came back the third time with a com .. 

promise. I don r t think 1 t worsened. the relationship. He was never really 

one of Truman's intimate inner circle. He p~ed poker with him sometimes. 

I flew down in November or December .lj.S to Key west with Forrestal and 

General Gruenther for a meeting with Truman. His inner circle was there; 

his inner circle wB.B not Forresta.J.. Forrestal had lunch with Trumana.nd flew 

back the same' ~ • In 148 it was a bel.l of a flight to leave here before 

breaktast and. come back late a.t night, but I went on that trip for Just one 

purpose. I went on the trip because Forrestal asked me to go. What I tried 

to Bell on that trip d1drl't come off. I told him he had to demand Stuart 

Symington t B resigoation. At that point I thought he was the constaJIt 

irr1 ta.nt. It's 9. very f'llml1' thing; Sym.1ngton was a very good fri end of 

his on a persona\ and social level, but Symington was fightIng the battle of 

the Air Force and as long as he was there this was golllg to be a running sore. 

GOLDBERG: And ~ngton was falr~ close to Truman also,-- closer than 

Forresta1.. 
. very 

tJiNA: Much closer. And through CliffOrd.,/much closer. And through Matt' 

O:mDel:ty, much closer, and. throUihquite a few of tbem. Through practically 

everybody'. Stuart worked at it hard. Be worked at the Wbite House palace, 

guard mueh barder than Forrestal did in later years. 
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TUCKER: Forrestal bad put Mr. Clifford in the White House in the first 

place though as Naval Aide? 

LEVA: I don't think so. Oh no. I think Vardaman put Clifford in the 

White House. No, Vardaman had known Clifford as a trial lawyer in St. Louis. 

Clark, who 1s one of m,y better f'r1ends, and whom I admire SO tremendousq, 

pl.qed a role 1n getting Mr. Forrestal out, but that doesn't alter the fact~ 

I think he did 1 t on the basis that it bad to be done because Forrestal' e 

health bad deteriorated. People who knew Clark in St. Louis before the 

war thOught he was a magnificent trial lawyer. I never beard him t17 a 

case but I would imagine that be would bave been. Vardaman from St. Louis 

apparently got Clifford from St. Imlis in as his assistant, aDd then 

Clifford sold himself to Truman and'succeeded Vardaman. I don't believe 

Forrestal had an;ything to do with that. In fact, I would doubt tha,t he bad. 

met Cl1tf'ord. I don't knew the facts. That's before my time. I was sea­

sick in the landings at S1ci~, Sal.erno, Anzio, and BorlllB.lldy'at that time. 

GOLDBERG: No, Clifford did not tell us otherwise. I am sure that your 

version is the correct one. One of the questirms that Barry here has run 

across in the course of his work had to do with Forrestal's attitude toward 

integration in the Armed Forces. I was wondering whether you recall au;ything 

about that. 

LEVA: Be bad very strong feelings and he worked very- closeq with the head 

of the Urban League in New York, Lester Granger -- a veq dynamic figure of 

a m&n. But FOrrestal relied ve17 heav1q on him for advice and worked very 

hard'on integration matters. 
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It ...,8.8 not easy to work bard On integration matters when the fiavy felt "'-

that blacks, F1lipinos, etc., sbould onl7 be mess attendants. I thought 

he brought about great changes SiTen the climate of the time. He did run 

into some problems with wbat is now the Dep8.r'tment ot Health, Education ' 

and 'Welf'a.re. What was it then? 

GOLDBERG: Federal Security Agency. 

LEVA: Yes, Federal SeC!ur1ty Agency -- and who was the head of it then'l 

He wanted to put out w_ in ~stal's opinion -- polit1ca~-mot1va.ted 

Exee~t1Te Orders and decrees for voter effect right bef'ore the '48 election. 

GOliDBERG: You mean Oscar »ring. 

LEVA: Yes, Oscar Ewing" because I remember once going up to take sane 

papers to his apartment a.t what is now the Sheraton Park. They were drafts 

which Forresta.l thought were hOlrtatory rather than practical. He felt he 

bad made progress in the Navy, under his direction they were going to make 

progress in the Arrrq and the Air Force. He used to talk with Kenneth Rop.ll 

a.bout the Arrq, and Kenneth being fran North carolina, was not the best 

person to talk to, although he a:lW8\Y's professed to understand. I being 

.fran Alabama vas not necessarily the best person to talk to, but he felt 

'\tbat Oscar Ewing's proposals or the proposals of his people were just pro­

posals lOOking to black votes ~ther tban to progress. 

Be was ertreme4r interested. in integration. I think be made very great 

contributions in the Navy and .8 well on his wq to making them in the 

Department ot Defense.. He want.,. them to be practice.! and soundly based. 

He didn't want to promise peopl. pie in the ~ this year if he thought it 
i 
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He did have some troubles r .. --
within the Administration on that ground, as I recall. He worked exten .. 

sively with tbat very fine :fellow of New York who DI8¥ still be living, who 

was the head of the Urban League, Lester Granger. In arJ.Y' event, he vas 

down very frequently working with ForrestaJ.. ForrestaJ. had an extremely 

higb regard for him and there was I think, a Navy lieutenant b.Y the name 

of Evans who worked on this. Jill Evans, for a long period of time, who 

did very good work. 

GOLDBERG: You mentioned earlier the problem that arose :from Forrestal's 

position on Palestine, and you said that be really represented his position 

as being that of the Joint Chief's. Do you think he had. strong views him-

self on this subject? You remember the press was against him on this. 

LEVA: He lD83 bave had strong pressure fran his friends in the oil industry, 

etc., but I don't know. I never was aware of tbat. 

GOLDBERG: There were allegations of that. 

LEVA: Yes. 

GOLDBERG: Were you involved ver:! much in the Palestine business? 

LEVA: None at all -- I express~ said the last thing a.n;ybody over there 

needed was to bave lIle involved in aIWthing relatiZJg to Palestine, SO &nY_, 

thing that came up I referred it to Jack ~. It was not just a matter Of' 

ducking, it I s just that. a.nything would ha.ve been suspect at that time --

that JII8\Y' sound silly at this time when you have Kissirlger as Secretar,r of 

State. I remeaber that at the time of the fighting, aOO I don't remember 

if it was '4.7 or '48, th&t some peop1e came to see me and I know who they 

were -- it 'WaS Eliahu Elath, to give his Israeli name ~. his name was then 
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Elijah Epstein -- and Moshe Sharett,/the foreign minister, whose name was 

Moshe Shertok, and what they were then looking for VBS tents, blankets, 

u;yth1ng. 'l'hey were looking tor non-military itemq, and I told them it would 

be the worst thing in the world for me to try and deal with it and also it 

wasn't !111' bailiwick. I took them to -- it might have been 'l'om Hargrave and 

Jack O~ -- the Munitions 13oard. Except. for that one occasion when I tried 

to put them in the hands ot the proper people. I didn't think that it was a 

good idea for me to be involved. 

GOLDBERG: Were you involved in the work on the 1949 amendment to the National 

Security Act? 

LEVA: Very' much so. but I canlt remember the detal1s. I worked with Forrestal 

on his te8timo~ befo~ethe Hoover Commission. I worked with Forrestal on 

bis testimoDY' before the SeIlate Armed Services Committee. He was scheduled 

to testif'jr before the Rouse Armed Services COIIIDdttee, but something happened 

that bottled up the legislation, and b,y the time of that testimo~ JOhDson 

W!J.S the Secretar,r of Defense and testH'ted. I worked with him on his testimOD1'. 

Forrestal was very- much convinced that there needed to be a stronger form of 

central1zatlon. I guess his te.stlmoDY' before the Hoover ():)mmission was per-

naps the strongest a.ndm.ost expl.1ci t statement of it. because he could testif'y 

a 11 ttle more specifically there than in the quite different environment of the 

Senate Armed. Services CoDD1ttee •. 

GOLDBERG: By this time you had· tormed views of your own about what the De­

partment ought .to be 11lte and what the Seeretaryts powers ought to be'l 

LEVA: I think I had helped torm the views that Forresta,l expressed. I 

think the views he expressed were ll1¥ ow, but they were hammered out among 

a lot ot us. I felt very strongly there was a need tor a Cha1rman ot the 
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Joint Chiefs of Staff. At that time, you bed only' a Chief or Staff of iile-

A.rIq', Chief of Staif of the Air Force, and Chief at Naval OperatIons. 

General Al Gruenther had done a fantastic Job a.s head of the Joint Staff', 

being junior to all of them, but clearly you needed somebody in a position 

above them. Much of the negotla.t1als that I remember related to the position 

Of the Chairman of the Joint Chiefs "or Staff'. There were those who wanted 

him to be just a titular bead, and then there were those wW really wanted 

him to be a single Chief of Staff. Much Of the discussion going into the 

compromises centered around that. There was also a lot going into the 

question -- I th1n)t this was '49 ra.ther than '47 -- over whether the mil!-

1ial7 departments would become little "mit little lid" rather than cabinet 

departments. Uncle carl Vinson gave me a very rough time both privately 

and publicly on that. There was the gree.t question about where the Cbairma.n 

of the JOint Chiefs of Sta:fi would sit at a dinner }lBrty -- whom woul.d he 

outrank? I suggested we write a.n amendment that none ot them be allowed 

to go to a dinner party. 

There was eo lot of ta.lk about an Under Secretary ot Defense. I think 

that tinal.l¥ came as sepa;rate legislat1on. later the Under Secret&r1 be .. 

,came Deputy Secretary. A lot of discussion concerned whether there should , 
I 

be Assistant Secretaries of Defense. That emerged as three Assistant 

Secretaries. There were a. lot of other prOVisions. There was discussion 

ad nauseam about "general supervision am control" versus "supervision and 

control." 1tm sure there are millions of papers in the Pentagon, most of' 

which deal with how many angels can stand on the point of a pin. I was 

very much in the thick of the 149 amendments as I had been in the thick of 

tbe '41 Act. 

. .,,"1. 
.. f !""; '. ";':'1::;.' ~~ ::' •...... .... '. 
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GOLDBERG: Did those emendJllents go as far as you and FolTestal wanted / ... -

in strengthening the office and making other changes? 

LEVA: I think they went far enough. ' They did not go quite as far in 

some respects, but that's the necessity of goins through the legislative 

process. That1s why I 8~ you bave his recommendations in their purest 

form 1n bis recommendations to the Hoover Commission, which ended up with 

a split opinion. 

Have you seen or have you looked a.t the opinions and dissenting 

opinions of the Hoover Commission's committee on military securit7T I 

remember that Lewis Strauss had a. separate opinion. wbich he argued. with 

me forcefully and at length. Some of the others had differing opinions. 

But I basically there was a general consenaus on the need for a Chairman 

of the Joint Chiefs and a need for sCIIlebody at the Secretarial level in 

add1 tion to the Seoreta.ry of Defense. 

JUst take a 11 ttle thing. I'll go back to what I said about urgtng 

Forrestal to ta.1.te a vacation. otbers bad urged him to take a va.c:ation. 

His position in '48 or ear~ t49 was that he didntt bave aD¥bod;r to turn 

it over to. I offered the suggestion -- finally made it into 8 memorandum. 

; True, he could not sEW stuart Symington would be in cbarge while I'm a'W8\1j 

he was the Secretary' of the Air Force. He could not Bay Kenneth Royall 

would be in cha.rge" he was the, Secreta.l7 of the Arm:r. He could not sq 

John Sullivan" Secretary or the Navy. So I suggested to him tha.t he could 

select one of the Presidentiall1 appointed, Senatorially contir.med Under 

Secretaries or Assistant Secretaries or~, Na~ or Air Force and 

designate him to represent him while he was awe.y. Someone who bad universal 

respect, to the extent. 
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I suggested Gordon Gr~, who was an Assistant 

Secret8.1'7 of the ~, because he got along well vi th all of the others. 

Obviously, it's a caretaker operation for a week or two. lie is Presidentially 

appointed, he is SenatoriallY conti~ed, he can exercise department-wide 

responsib1lit~, and the other Secretaries won't resent him as they would 

resent ~our selecting one of their number. And I put in writing the 

opinion that he could serve. Very dubious whether I vas r1ght, but I was 

trying to get FolTestal out of tow on a vacation. Eberstadt had inv1 ted 

him to go fishing in upstate New York. This must have been in the summer 

of '48. Nothing ever happened. He desperately needed to get a~. This 

:ID8¥ be inconsistent with what I was sqing about strain before, but this 

was just one of·1II&ZJ¥ strains. 

Yosb»e: One ~ the things that comes out in reading Ohq' s notes on the 

War COuncil. and the Comm1t~ee of Four proceedings is Forr!lstal' 8 strong 

feeling that he needed men who had a broad view of the Defense probl.em. 

8.Dl weren't Service-oriented. And he had all kinds of suggestions on 

how to meet that problem. For example, he bad the idea or having the 

admirals and the generals interchange Jobs and get to appreciate one 

another t s probl.ems bef'ore the •.• 

Leva: ••. Eliminating the services academies for Wldergraduates, and haVing 

graduate Service academdes. 

Yoshpe: Having some of these senior Of'ticers, generals, and admirals, 

who no lODger care about their careers come in and he1p him. so that he 

oould have this broa.d~gauged approach and not a Service-oriented approach 

to his problems. Could you elaborate on this? 
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LEVA: I knew this was a very strongly be1d view. It was something he 

worked on 1d th various exPea.1ents. l'th:11Jk he was very disappointed 
& .". ." • 

about what re~ came of it. You know this ran all across the board 

and also the Munitions Board in terms of procurement:. -- didn't have to 

be a common uniform. In five years they couldn1t agree on a common belt 

buckle. 

YOSHPJ!l: Now on that point, Forrest&! liked to look upon the MtmitionS 

Board and the R&D Board and the JCS as his staff', and yet his so-called 

staff' vas very heavily imbued with the Service problem and they reflected 

the same Service difficulties that you bad even before unification. 

LEVA: I thought ~e made a basic original mistake -~ and I told him SO .­

in tak1ns McNeil and me as his first two Special. Assistants. That's one 

reason that with bis permission I went out am hired Jaek ~ at ArrII:r, 

because teHen. was NaVY', I was lfa:v7, and this iDIDed1ate:i¥ gave rise to 

suspicions wi thin the Air Foree and the krtJq. But certa.1~ the staf'f' 

was Service-oriented in ita origin. You speak: of the R&D Board and what 

not -- when we had all a£ this trouble with Coogress on the Joint Cbief's 

of Staff and who would be the Cbairma.n of the Joint O:def's of Staff' J I 

think. Vannevar Bush vas the head of the Research and Development Board. 

I suggested we broaden the legislation a.nd appoint Vannevar Bush Chairman 

ot the JCS. I almost got killed. I think it wo'U1d have been a great idea. 

Great man. You can't get to~ agreement on anything like this, but 

General. Bradley was It. magn11"icent 1"irst chairman. He made one great 

mistak.e. He went up to one hearing and called the AdDI1rals a bunch of' 

"fancy Imls. 'r But, you know, nobody bats a thousand. I tho\1gbt Bradley 
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had a magnificent tour of duty as the first Chairman of the Joint Chiefs 

of Staff. 

GOlDBERG: I don't know how you survived. 

LEVA: I almost didn t t . 

YOSBPE: Well, I gather that w.s the reason the;r brought Ike in on a 

temporar,y basis. 

LEVA: Tem:porariq. And he was very- good during that period. One anecdote, 

which is true. 'When it was decid.ed to see about getting Ike back from 

COlumbia univerSity where he was President, aDd live forgotten who made 

that d.ecision, Forrestal asked me if I'd go up and talk with him. Sometbing 

else bad come up and: I was samewbere e18e, and I asked Felix Iarldn to go 

up and teJlt to General. Eisenhower who said· certainly he vouJ.d do it. .ADd 

then General Eisenhower came down and talked to Forrestal, aDd then he came 

1n and talked to me. I said this is a very tormless operation, we're not 

really sure what we want to do. I said, you know wbat spaee is in the 
~tagon, where do you want to sit? ADd be said .. - as best I can recall .. -

nWell, you know ev-ery'body wants this outer ring and all this space. II Be 

Baid, "I'll tell you, g1ve me a little o1'f'ice on the A ring and you'll see 

tbe clamnest rush Of generaJ.s to the itA n ring you ever say in your llfe. 11 

We gave him an office on the "A" riug. That's the sort ot thiDg be was 

magnificent at. So he came down, he had a little Office, no paup, no cir-

cumstance, and he did quite a job. 

rocKER: Did he deal pr1mar1l¥ with the budget, was this the problem he 

was brought in tor? 

LEVA: Yes, that'll right. 

GOLDBERG: What was your relationship with Johnson, then, when he came tn1 
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~: I didntt know him at all and I feared the worst. I did know ... -

Steve l!arly whom he brought over I and I sort of looked on Steve as the 

fellow who was going to be D\Y ambassador' to Johnson. But I established 

a TerJ early and a very good relationship with Jolmson. And since he 

was a lawye:r; he was rea.lly wonder1"ul. to Felix Ie.rkin and me. When the 

1949 amendments came along and he recCllllRended to Truman that I be appointed 

Assistant Secretary of Defense, he asked me what about Gene~ Counsel! 

I recommended Felix, and he appointed Felix I.e.rldn General counsel. 80 

he gave us every backing and the relationsh1p was fine. I never got 

personally close to him in the sense that I did to Forrestal. 

Goldberg: Illd you continue to htJ,ncUe pr1ma.r1~ legislative matters :tor 

him? 

Leva: Legal and legislative. lib, I was Assistant Secreta.r:y for Legal. 

and Legislative. and it really 'WaS an upgraded tItle, and I continued to 

do largely what I bad done before. I bad a legal. oUice 8.Il4 a legislatIve 

ottice. No~ I didn't br8.llch out. 

Tucker! was there ~ great variation in relations with the Hill under 

the two Secretaries? 

Leva: It seemed to me they' were CODst8.lltly suspiciOUS of Jobnson. Yes, 

personalJ.y, They had known him too lons- You talk about Krock. If Y'OU 

will look at K:rock's column tbe ~ after Forrestal was appOinted or 

sworn in as Secretary of De-tense, September 1947, I think that what he 

said was that Farrestal will enter on bis new duty wi tb a degree of public 

esteem· and SO on unmatched by aqy receDt cabinet apPointee in Krock's 

memory. This was true in '41. I don't tbink the same was true of' Johnson. 

Tl!ue 'o"t Lovett, to come into a later per.1od, true of Marshall,; they 

practIcally revered Marshall on the Hill. 
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Goldberg: Did you handle e.rr:I particular problems or arvthing special. / ... ~ 

that CUle up under Jobnson1 . 

Leva: Well, our legislative problems became even. JIlOre mu1tiple a!'ter 

the Korean War began. And, of' course, he had been going around the 

count17 making these speeches about if we 'Were attacked at such and 

such an hour we would retaliat~ and we wer~ and he was in. hot water 

from the very beginning. I thiDk in retrospect probably there's nothing 

that could have bailed. him out at that except earlier military victories, 

perhaps, whieh were not in the caTds. I don't, remember 8.D¥ particular 

legislative matters duriDgtbat period other than the routine ones. 

I remember one epIsode, since I seem to be giving these personal 

vignettes. I remember once when Carl Vinson early in Johnson's tenure, 

certainly before the Korean War, called lIle and asked me to testl:f';f on 

sam.ething, I've forgotten what. I had a long record of not testif'.yillg. 

I would help work on azry'body' else's testimo~, I'd go up with 8.l\Ybody', 

I'd sit with them or behind them, but I didn't testify. carl Vinson 

c8J.led me on sOlllethillg. He peered over his glasses at me, it had to be 

after September because I was then Assistant Secretary. "Now, Mr. Secretary, 

we cou1d have called Secretary Johnson, and we could h&ve called Secretary 

Early, but thq would .have Just asked you, atId we thought we would cut 

aut aU that by' just ca.ll1ng you". Not the best introduction you can 

have. That's one of the few occasloll8 when I testified. 

Goldberg: Bowlds like bim, too. 

Leva: But he vas alW8¥s very good to me. In part, because he looked 

on me as an extension of General Persons and Adm1ral. Houser and he was 

very fond of both of them. Houser 'Was from his district in Georgia • 
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Houser 11 terally called him Uncle Ca.rl. I t -

never called him uncle carl, but when Houser 'WaS with him held 88¥, "Well, 

Uncle carl." So I think it was sort of a reflected aura. He was ver:r 

goocl to me except for that one episode. 

GOLDBERG: Wbat was the OSD role in the !-36 carrier business? 

LEVA: That's one I shD'lll.d remember a lot more about than I do. 
. 
I real.ly 

don't remember. I think. I testified on tbat. I think the Defense Depart .. 

ment bad a very distinct role in the whole tb1ng when the controversy be­

tween the Navy and the Air Force came u;p. I remember all the general dis­

cussions earlier about the B-36 can do this a.nd the NaVY' sqing that a 

Ba.nshee can shoot it down aIW mornilJg before breakfast. That is re~ 

~ t.he Weapon B:rstem lWaluation Group was established by' J'orrestal. He 

brought General lfull ill as the first head of WSlOO fram the ArtIr¥, which 

was then neutral groUDd., before you brought in outside scientists. But, 

UDbapp1ly, I remember ver:/ little about it. Maybe because it was such an 

:unhappy periocl I blotted it out. 'l'errib4r uml8.PW. I think McNeil, i1' 

you baven t t talked to him, will" have much morl.'! recollection 01' that particular 

one. He took a ver,y distinct aDd pro-Nav.y position on that. 

GOLDBERG: What Itm re~ gettiDg at is the OSl) attitude on the issue. 

LEVA: I was going to aq to lJarry', if he is coll.ecting the documentation, 

that Frank Sherlock, when he was head a£ the Legislative Reference O1'f'ice, 

pulled together aJld gave me a copy at all at Forrestal t s statements on 

ever,vth1ns while he was secretary of Defense. I thiIlk. there I re SQH :s-36 

things there. It isn't the testimo~ of others, but it will p.roy1de the 

leads to the testimol\Y' of others because he 'WaS 1'requently asked, do you 

agree with sO and so. 

w¥Nq"P 



• 

Page determined to be Unclassified 
Reviewed Chief, ROD, WHS 
lAW EO 13526, Section 3.5 
Date: MAY 0 2 .~l)):3 

~ 

GOLDBFIm: I think we bave the equivalent C?t that in our oti'1ce. 

LEVA: I know that you do. She~lock made up this one for me when I lef't, 

and I haven't looked at it much but it's a useful. compendium ot the first 

lS-months ~. 

YOSHPE: Does the manuscript tbat you drafted cover the Johnson period 

also? 

LEVA: This was going to be IISecretary Forresta1 and his Post-War Con-. 

tributions to National Security," an unworkable :tl.tle, but that was the 

subject. 

GOLDBERG: What was your understanding of the circumstances ot Johnson's 

departure in 1950' 

LEVA: I don't have e:II3" understabd1ng of it now. I assume that Truman, 

realizing the great unpopul.a.rlty of the Defense Department in a losing 

war, as it was at that time, though we dld bave a· toehold in Korea, and 

were caa1ng back from a bad licldug, and needing sClDeone of national. 

esteem, someboctr told him, probably Cl.lf'ford, tbat Ma.rsball should be 

Secret81"Y' C1f Defense. Since Marsball never said no to ar:wthing 'lrulIIan 

asked, he came over and M:Lrshall was -.. the first time I had real.ly 

known him other than to meet him in inter-departmenta1 meetings -­

certainly bey-ond his prime. I thiDk that he clearly knew he bad to 

leave things t.o Lovett as his Depuv; be did leave things to Lovett as 

his DeputY'. Lovett I had known pretty well because he was Forr~stal' s 

close friend aDd had shuttled back and forth between state and Defense. 

So workine; with Lovett was a great JOY. I worked with Marshall, but that 

. -was e. very austere relationship. The only" time that he was rea1l¥ more 
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or less 'human II was when he wanted Alma Rosenberg to be Assistant Secre-

tary or Defense, and Felix: Larkin and I got her confirmed OV'er some 

opposition in the Senate. Then he was ver:r appreciative.' 

TUCKER: Was the nature of the opposition that she was a woman? 

LEVA: Oh no, the Il80ture of the opposition was the allegation tbat she 

was a Coanunist, and :f'1nal1y we blew that out Of the water with the help 

of the FBI. It was another .Anna Rosenberg, but there was very pronounced 

opposition. I would say that the opposition was compounded ~ a number 

of things. She was ver:r liberal, she was a woman, she was Jewish. She 

'Was a good target, and you would throw into that variOUS reports :fran the 

raw files of the FBI that Anna Rosenberg was a member Of the CoImmmist 

Pa..r"Q', etc. There are probably a few 'thousand Anna Rosenbergs. It took 

a little effort to prove that was another ADna Rosenberg. It was a tough 

one. I got great help fran A.4miral. Strauss on that becBuae he had known 

Arma for years in New York. I said to Lewis, there are a. lot o:t people 
I 

I could reach, there were a lot of people I couldn't reach -- Senator 

H:l.ckenlooper, b'1ems of his .. Senator Harr.r 'fI:l,-rd, Sem.or, etc., -- aDd 

asked 1f be would attest to the bona fides of the good lad;y, whom I bad 

never prev1ous~ met and whom. be bad. He was a big help on that particular 

confirmation. 

OOIiDBlmG: ~ was Marshall so insistent on bav1ng bert 

LEVA: He had. been extremeq 1.mpressed with her in his Red Cross and 

World war II day's, apparentl¥. She's a f'antastic person. She was the 

onl¥' person I ever heard him cal1 by tbe ftrst came. He said, ItLovett, 

Leva, Persons." People he had worked. wi tb for years, 1'ou know. "Anna ': 

So she was a good in:f'l uence to have I'J.l'OUDd him, and 1 t worked out all right. 

To have her a.s Assistant Secretary :for Ml.n.power _8 II108t peculiar. 



It worked better than I had thought. 

Goldberg: So Lovett took hold then. 
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Leva.: Lovett was Acting Secreta.r.Y most ot' the time 11 terally and just 

about all of the time de facto. And then, ot course, lovett succeeded 

J4rJ.rsball. 

OOLOBERG: And then, ot' ccnU-se, the whole business was Korea and reama-

_nt. It Korea ha.dn't happened, do you think there would bave been 

substantial rearmament ~, 8Jld Truman Jn1ght bave lifted the ceilings 

from the budget? 

LEVA: I don't tb1nk so. 

GOLDBERg-: You think. he would have tried to keep it on? 

LEVA: I believe so. 

GOLDBERG: You know there was a major st'Udy' in '49 and '50 --NBC 68. 

LEvA: I know NBC 68, I remember. 

GOLDBERG: The burden of that 'Was the growing threat and the requiremept 

'for rearmament. 

" LEVA: The President wasn I t ~ina: much attention to it. I know there 

was a major stuay and it 'W8.8 a. great intellectual, issue at State and 

Defense, but I didn't have the impression that ~b~ was paying DlUcb 
, 
attention to it. Js.ga.in Mclfeil and Ohly I think. would be better than I 

on that. 

GOLDBERG: I think they're the ones we want. We will see theDl de1'1nitely 

on this. 

LEVA: Do dig out from Frank Sherlock both for 1"1is own content and as a 

lead Fbrrestal's testimOnJ before all of the Congress1onal Committees in 

1941-49, and do dig out, though I. gather :you already' have, as much as you 

. 
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can from the Hoover Comlnission. The first Hoover Colraiss10n, not really ... -

the Report, but the committee minutes and anything of that nature. I now 

think. or' one possibility I sbould JJlentlon to you. Perd Eberstadt d1ed two 
. 

years ago. His firm F. Eberetadt and ~, 61 Broa.d~, New York, still 

has as 1ts chairman one of his contemporar1es .... Francis Williams .. Francis 

might be able to dig up some 01' lIlerstadt.' s papers that would be helpf'ul., 

not only fran t.he Hoover ColllDiss1on period but frOm the earlier Iiberstadt 

report. It would b~ quite all right getting in touch with Francis and sqing 

that I suggested that you do 80, because he is· a good friend 01' mine. I 

would suggest the family, but Mrs. liberstadt died a few montha afier he 

did. He.a BIWone talked to BOb Ulvett"l 

GOLDBERG: No, we're going to. 

LEVA: I exchange insu1ts with him at ten paces every so oftenj he still 

writes one of -the :tunniest letters. His great q~ ty was that he brought 

a masn11'icent sense of hUDlOr. to everyth1ng.;- I real~ equate Forrestal and T..ovett as 

two very sim11ar people. Lovett used to come over wben be was at State 

and entertain Forrestal with these woDderfUl. stories. ·Can I tell one of 

these while we're still 'on the air'" 

GOLDB~G: Yes indeed, please do • 
. -

LEVA f He was tr:r1ns to cheer Forrestal up. This was when Ambassador 

Bonnet was the French Ambasea.dor. Lovett came in on one occaBion and be 

said "poor Ambassedor Bonnet -- He was in toda¥ to tellllle that he repre .. 

sents yet another government" -- prior to that abOut 20 govermnents in 3-years. 

. " . 
He said. he stood in the dOOl"WfQ' to my office and he said, IMr. Secretary 

, . I give you the goVernment 01' Andre Mar1e. P:t'W.!.. Most o~ Lovett IS stor1 es 

were "poor Bonnet. II That' B & typical. illustra.tion. They I re wonderfUl. • 
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Secretary of war for Air during-

WOrld war II. He said he was flying in a converted. bomber from, I think, 

Oran to Al.giers during the campaign in North Africa. They had ripped out 

the gun 1n one blister or whatever so th~ could carry a few passengers. 

Apparently, they were still manning the opposite gun 1n case al':\Y'thing 

happened. He was listening on his headset. Lovett is a great Jazz aficionado. 

He's a great expert. !XI you know this story? 

GOLDBERG: No, but I heard about his jazz. 

LEVA: Ob hels a great jazz aficionado. He's very up to date. Much more 

so than I. He said that they were listening to .Armed Forces radio and they 

were pla~dng somebody, let's S8¥ Dave Brubeck or whoever was the Iave Brubeck 

crt his generation, Satchmo, or whoever. He said he COIIIllented to t.he sergeant 

in the other Beat who vas also listening while looking. He said so aDd. so 

pl~s the greatest trombone in the Um ted states toda;v', or the greatest 

saxophone, or the greatest trumpet. He said the guy- ripped off his head­

set, ran up to the pilot aDd said, "Geer., ~B 1s the first. gu:( here from. 

washington that r s known anytbing about 8.l\Ything". That t s typical Lovett, 

and it carried him through an awfu:J.. lot of rDUg1. spots. He always had an 

apropos stol7. Those did not come as abstractions. They came in particular 

sitUCLtlons. Another one which is a favorite of his, and which I've heard 

him use to great e:f'fect .. - all the Service secretaries sitting around 8.lld 

nobody can 1'1nd ~b1rig, and you cUd this and you testified against lI\Y 

appropriation and you did the other. IDvett SqB, ''To hell with the cheese, 

let's get out of the trap". That's Lovett, and al'WB¥B breaks it up. A 

little humor can be a wonderful. thing in a situation like that. 

1J1 " 
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Goldberg: Well" I think the,tls part of McCloy's secret too, he had. a 1-.-

sense of humor. 

Leva: Well, Jack McCloy is very' gOOd-too, 'but scnetiJlles he takes himself 

too serious:q. Another thing, it was a phenomenal. bUnch of people, you 

know, and I keep wondering where is the equivalent. I don't think the 

equivalent can be these ~s who are getting indicted f!Nf!rT~' That's 

what scares the bell out of JIle. Have we discOuraged the McCloys, the 

Lovetta, the P&ttersoDS, the Forrestals, tram taking that sort of positiont 

Of course, they took them. under the stimulus of World. War II. It's a very 

real -- 1'm not Just trying to be philosophica.l at tbe end of your record ... 

but it r s a very real. probleDl. I can't give a percentage fa.ctor, but what 

percentage dim1.nution does qr YOllDg partner Ml". X have on hie -- let IS 

don't talk about the old goats - - have on his Willingness to serve, owing 

to the current situation. Not tbat he's a:f'raid of being indicted, it's 

Just the distastefulness of the situation. 

Goldberg: Well, and also you have a lot of' people who are in or bave been 

in the govermnent who are going around advising young peop1.e not to go 

into the goverma.ent. 

Leva: well, I haven't advised an;ybody' pro or con because the Republicans 

haven't asked ts:f advice on whca they should appoint. Yes, they have, I 

advised Marty' Hoff'mann to be Qeneral. Counsel of the Defense Department. 

I told him it. was a great Job. He was General. Counsel ot the AEC; he 

and I jOintly argued a case before the Court of Appeals, and I acquired 

a great admiration for him. He came to me before he went over and asked 

should he do thisf And. I said bY' all means. And not merely because I 
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held it 10,000 years ago. I·thiDk. it's great. 

back, I did advise one person. 
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So I'll have to take that 

aomB!RG: Well, good, I hope you advise sane more. I think you vere rigbt; 

I think tbat tbis was a. remarkable group of' public servants. OutstandiDg 

men who were willing to give their time a.nd their effort, and even sub-

sequent4t' as advisors and conSul.taDts. MeC10y has been advisor to every 

President in oft1ae since Franklin Roosevelt, and he is still goillg strong. 

LEVA: He has indeed. Indefatigable. Yes he certainly is, I'm fond. of him 

and I've worked with him in various capacities. 

YOSHPE: Wba.t about the manuscript you mentioned? 

LEVA: Well, I rill try to locate 1 t; I don't have a copy so if I find it, 

cou1.d I Just lend it to you with some hope ••• 

GOLDBERG: WOuld ;rout Will l"ou trust us With it? 

LEVA: This is the oral history' interview with the Truman Librar.Y" am I 

don 1 t remember what 1 s in 1 t. But will you send 1 t back. to me? You can 

.take that one wLth you. 

GOIDBERG: Rlgni:, we will defin1te~ send it back. We'd 11ke to bave a 

:. copy ot that and also ot yClUr other manuscript. 

',LEVA: Ob, well, .that one 1s at hane aM I have to :tind it, and I slQ" with 

saa.e apology ahead. CIt time it -was in a. very' ea.r~ draf't stage and a.1so had 

a. great deal. ot maudlin sentimentality, because tllis was B. relat1ve~ short 

time after Forrestal' s death ana. I was enormously devoted to bim.. 

GOLDBlRG: Yes. 

LEVA: And, so it has things tbat I would tone dawn, not e11m1nate, but 

t.oue down, but you know for arq value it Jta:1 have I'll be happy to send it 

to yOU. 



.' GOLDBmG: Well, we're looking for information am. Dot far style. 

LEVA: An':! value it m8¥ have as leads is wha.t I really mean. It has for 

example, the name of every ship tbat wa.s sent to the Mediterranean in 1911-1. 

I got that from the Office of the Naval Historian. It has the meat on the 

bare bones of how the Missouri got augmented, etc. So it'll have some facts. 

GOLDBERG: Yes, well that ought to be a very good story. We appreciate 

it very much. 
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